

权威发布

# 淄博“1+11+N”庆祝中国农民丰收节

## 系列活动20日举办 在高青设主会场

淄博9月16日讯 9月15日,在淄博市政府新闻办公室组织召开的新闻发布会上,淄博市农业农村局党组书记、局长杨溯易介绍,9月20日,2023年全省工会“千园共贺丰收节”暨淄博市庆祝中国农民丰收节活动将在高青县举办。

今年丰收节秉承“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”的宗旨,坚持农民节日为农民、农民节日农民办,以“强品牌 庆丰收 促和美”为主题,寻丰收色彩、话丰收故事、看丰收表情、听丰收声音。

今年,淄博市农民丰收节活动将开展“1+11+N”系列庆祝活动。“1”就是,全市主会场开幕式活动。9月20日,在高青县举办2023年全省工会“千园共贺丰收节”暨淄博市庆祝中国农民丰收节活动。“11”就是,各区县、功能区分会场活动。“N”就是,全市有关镇、村、新型农业经营主体等组织的系列活动。

**守正创新:**  
农民主体、农业主线、农村主场

节庆搭台、村民唱戏。本次丰收节活动充分调动农民积极性、主动性,与广大农民朋友共庆丰收、共享喜乐,让农民唱主角。做实做深活动内容,把农民需要、农村需求、农民关注的政策、技术、信息等各类先进要素送到田间地头、农民手中。开展“听党话、感党恩、跟党走”主题宣讲活动,普及农业农村法律、

农业技术知识,发布强农惠农富农政策,进一步提升农民群众法治意识、科技意识。

**数字赋能:农业丰收促兴旺**

当前,淄博市秋粮长势正常,“菜篮子”产品供应充足,这是丰收节的底色、底气。

淄博市是国家数字农业农村改革试验区,通过粮食、蔬菜、苹果、猕猴桃、黑牛(奶牛)、香菇等6条数字全产业链建设,推出一批数字农业农村典型应用场景,引领农业农村数字化改革。坚守粮食安全底线,加快发展“一镇一业”,推动一二三产业融合发展,培育壮大乡村发展新业态新模式,带动更多农民共同富裕。

**和美内涵:**  
建设宜居宜业和美乡村

丰收节将推出主题特色鲜明、乡土气息浓厚、文化韵味浓郁的丰收节庆活动,体现农耕农趣农味、农风农乐农情。

淄博市农业农村局联合市委宣传部、市委网信办开展“强品牌 庆丰收 促和美 走进乡村看振兴”集中采访活动,主流媒体走进农村,走近农民,看乡村振兴片区、看全域美丽乡村,全面展示淄博市乡村振兴成就。淄博市委组织部联合市广播电视台开通“淄博乡村共富直通车”抖音直播间,以党建引领推动乡村共富,为乡村特色农产品搭建宣传推介的线上平台。

**品牌引领:促进城乡消费**

丰收节发布“淄博农产品”整体品牌形象,提升淄博农产品的核心竞争力。组织开展丰收节金秋消费季、黄河大集等活动,通过现场直播带货等形式,提升品牌知名度,促进农民增收。

高青黑牛节、沂源苹果文化节、博山区猕猴桃文化旅游采摘节、淄川区殷阳合伙人“众创空间 山货进城”农产品展销、临淄区“巾帼好品 云上齐销”助力乡村振兴产销对接会等活动,借助“齐鲁农超”、大型商超等搭建产销对接桥梁,促进农产品上行,满足城乡居民多样化、品质化消费需求。

**凝集力量:**  
展示最美乡村振兴人

以激发农民群众创新创业热情为导向,向国家农业产业强镇、全省乡村治理示范村、全国巾帼现代农业科技示范基地、第二批“好品山东”农业品牌、数字农业农村典型应用场景、工友创业园等授牌或颁发证书。开展“和美乡村健康跑”、农业生产技能比武、果王大赛等活动,以赛促学习、促生产。

杨溯易表示,要以庆祝丰收节为契机,全面展示淄博市粮食和重要农产品丰收景象、和美乡村美丽画卷、农民生活幸福图景,讲好丰收故事、农民故事、乡村故事,让我们的农业更强、农村更美、农民更富。

## “工创优品”博览会 百个展位推介特色产品

淄博9月16日讯 9月15日,在淄博市政府新闻办公室组织召开的新闻发布会上,淄博市总工会党组书记、常务副主席邢化良表示,9月20日在高青县举办的庆祝2023年中国农民丰收节活动由省总工会和省农业农村厅主办,是省总工会“千园共贺丰收节”暨“工创优品”博览会活动的重要组成部分。

围绕工会助力乡村振兴,将开展系列活动。一是举办山东省乡村振兴“工创能手”新零售创新创业专题研讨会,邀请乡村振兴、新零售方面专家及“工创能手”新零售创新创业大赛部分优秀选手及各地市参与乡村振兴工作的工会干部参加,共同商讨工会助力乡村振兴的方法和路径。

二是举办“工创优品”博览会活动。丰收节活动期间举办“工创大集”,重点对各级工会组织培育的工友创业园开展特色产品推介,线上推介将依托齐鲁惠平台,职工朋友可以登录“爱工惠APP”了解、选购质优价美的特色农产品。在丰收节活动启动仪式现场,设置了“工创优品”产品展示区,安排展位100个,将淄

博市及兄弟城市工友创业园带来的香菇、蜜薯、猕猴桃、小米、茶叶等淄博特色农产品,以及周村烧饼、巧媳妇酱油醋、高青黑牛等地域知名特色产品奉献给广大消费者品鉴。

三是启动仪式现场向工会助力乡村振兴先进典型授牌。现场将向淄博市8家获省级工友创业园称号的单位、20家获市级工友创业园称号的单位,15名获省、市级农民工之星称号的个人颁发奖牌及帮扶资金。

下一步,淄博市总工会将大力培育工会助力乡村振兴平台阵地,以农业龙头企业、农业园区、农业合作社、特色小镇等为重点,做好工友创业园、返乡创业农民工典型培育选树,全面提升工友创业园培育实效。

做实“双桥双链”行动。“双桥”,即:优质产品供需桥、城乡结对振兴桥;“双链”,即:产品延链、产业补链。搭建优质产品供需桥,拓展工友创业园优质产品销售市场,开设“工创优品”展厅,搭建起“推介你”线上线下产品展销宣传平台,集中推介创业园产品和服务。

## 举办淄博农产品博览会 汇集优质农产品 高青: 强化品牌意识 讲好丰收故事

淄博9月16日讯 9月15日,在淄博市政府新闻办公室组织召开的新闻发布会上,高青县人民政府党组成员、副县长顾丛丛表示,本次丰收节精心策划了美丽乡村健康跑、农产品博览会、丰收节庆展演等活动,录制了大会主题宣传片,严把各项流程,广泛邀请兄弟区县企业、单位和群众参加,努力打造主题鲜明、丰富多彩、品质一流的节庆盛会。

丰收节围绕“强化品牌意识,讲好丰收故事”,举办淄博农产品博览会,汇集高青黑

牛、博山猕猴桃、沂源苹果等全市优质农产品,设置了20个特色农产品展位,借助活动进一步推介特色产品、激活消费市场、传递丰收喜庆。

活动现场发布一批农业产业强镇、农业国际贸易高质量发展基地、山东省全域旅游示范区,推出一批全国农业劳动模范、山东省乡村振兴突出贡献奖先进集体、山东省先进工作者,开展“乡村振兴齐鲁样板——淄博村村有好戏”专题采访宣传活动,充分展示新时代农村农民农业风采。

## 淄博将挖掘推广乡村振兴典型样板

淄博9月16日讯 9月15日,在淄博市政府新闻办公室组织召开的新闻发布会上,淄博市委统战部三级调研员宋博表示,淄博多层次、多角度开展宣传推介工作。

节会期间,淄博将对庆丰收文艺演出、系列主题展会等活动大力宣传,推出一批优质新媒体产品,吸引群众的关注度和参与度。从下周开始,将组织媒体利用10天左右时间深入各区县进

行实地采访,以乡村产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”为切入,挖掘推广一批乡村振兴典型样板,全面展现乡村新面貌,彰显产业新发展、农民新风采。

配合“黄河大集”等系列活动,做亮特色活动宣传。组织市县媒体记者深入“黄河大集”现场,抓住中秋节、国庆节、春节等重要节点,整合乡村文艺展演竞赛等系列活动融合宣传。把“村篮、村足、村乒乓、村象棋、村门

球”等各类群众性体育赛事与农事农季、民俗节庆、志愿服务相结合,与乡村文艺展演、乡土文化展示、农产品展销相结合,加大宣传,吸引农村群众广泛参与。淄博市将充分发挥自媒体达人作用,推出直播报道、Vlog、短视频产品等,充分引流曝光,激发农村守护人、新农人、代言人的创作活力,大力推介特色农产品。

本组稿件 大众日报淄博融媒体中心记者 李波 见习记者 许爱凤

## 去博山采摘猕猴桃 这些地方值得一试

淄博9月16日讯 秋风送爽,瓜果飘香,博山进入了丰收的季节。最近如果你有机会走在博山区源泉镇至池上镇的公路上,就会发现路边几乎排满了售卖猕猴桃的摊位。作为博山碧玉猕猴桃的主产地,源泉镇地处淄河上游,全年光照充足,昼夜温差大。这里产的猕猴桃酸甜爽口、细腻多汁,富含人体所需的17种氨基酸和钙磷铁硒等多种矿物质,维生素C含量178mg/100克,是普通水果的3至10倍,被称为“维C之王”。

如果你想带着家人朋友去体验猕猴桃采摘,可以重点考虑以下几个地方:

**源泉东村:**

猕猴桃种植面积1000余亩,种植品种有碧玉、红阳、黄金果等。曾获得“淄博农产品知名品牌名录企业产品品牌”“淄博市家庭农场市级示范场”等荣誉称号。保益猕猴桃种植专业合作社是省级示范社,并取得中国绿色食品发展中心认证的“绿色食品”。

**源泉西村:**

猕猴桃种植面积1000余亩,

主要品种为“博山碧玉”。梦蓝岭农产品专业合作社为党组织领办合作社,种植的猕猴桃被中国绿色食品发展中心认证为“绿色食品”,曾取得淄博市农业农村局举办的农产品评比金奖。

**源泉北村:**

猕猴桃种植面积近1000亩,主要品种为“博山碧玉”。福祿山猕猴桃种植专业合作社为党组织领办合作社,种植的猕猴桃被中国绿色食品发展中心认证为“绿色食品”。此外,村内还种植了“映霜红”桃子,个大质优、清脆可

口,也到了采摘时节。

**麻庄村:**

猕猴桃种植面积1400余亩,种植品种主要为“博山碧玉”、软枣等,果肉美味、软糯酸甜。村内还种植有阳光玫瑰葡萄,果肉鲜嫩多汁,现已到成熟期。

**泉河村:**

泉河村猕猴桃种植面积1000余亩,主要品种为“博山碧玉”,口感酸甜。村内河水涓涓,养殖的虹鳟鱼、鲟鱼味道鲜美,是集休闲、采摘、聚餐于一体的绝佳去处。

此外,位于博山镇下庄村的果宝鲜生智慧农业产业园和位于马家沟村的润丰园软枣猕猴桃数字农业示范园,是目前博山种植软枣猕猴桃面积最大的两个园区。软枣猕猴桃的外形、大小与长枣相仿,是近年来博山区引进的猕猴桃新品种。特别是建在山上的润丰园软枣猕猴桃数字农业示范园,这里不但可以采摘,还可以登高望远。山上不仅有软枣猕猴桃,苹果也进入了收获季节。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯